Изучение  темы:  «Теория  электролитической  диссоциации  в системе  МОШО.
Рассмотрим  процесс  внедрения  модели  обогащающего  школьного обучения  на  примере  изучения  темы:  «Теория  электролитической  диссоциации»  9 класс.  По  программе,  разработанной  в  лаборатории  химического  образования  Института  общеобразовательной  школы  РАО,  на  изучение  темы  отводится  12  часов.  Сжатие  учебной  программы  произвожу  за  счет  исключения  следующих  тем: «Тепловые  эффекты  при  растворении»,  «Диссоциация  кислот,  щелочей,  солей»,  «Окислительно-восстановительные  реакции»,  данные  темы  достаточно  подробно  изучаем  в  8 классе.

Обогащение  темы  произвожу  за  счет  включения  следующих  вопросов:

· константа  диссоциации  кислот  и  оснований;

· ионное  произведение  воды;

· водородный  показатель.

     На  начальном  этапе  изучения  темы  произвожу  отбор  учебной  информации  по  теме,  ее  анализ,  намечаю  цель,  конкретизирую  цель  через  задачи.  Выявляю  логику  изучения,  определяю  процесс  формирования  и  развития  понятий  изучаемой  темы,  методы,  средства  познавательной  деятельности.  Составляю  технологическую  карту,  в  которой  отражаю  содержание  предмета,  требования  к  уровневой  подготовки,  систему  упражнений  и  контроль( 3 уровня  обученности).

    Для  обеспечения  целостности  процесса  изучения  темы,  а  также  для  углубления  содержания,  произвожу  укрупнение  материала,  т.е.  весь  теоретический  материал  даю  на  вводной  лекции  1-2  урока.  Использую  опорный  конспект,  который  помогает  учащимся  более  четко  представить  совокупность  понятий  изучаемой  темы.  Опорный  конспект  состоит  из  4  блоков,  включающих  следующие  понятия:

1 блок   Электролитическая  диссоциация.  Электролиты  и  неэлектролиты.

               Механизм  растворения  веществ  с  различным  типом  связи.

2 блок   Количественная  характеристика  электролитической  диссоциации.

Степень  электролитической  диссоциации.  Сильные  и  слабые          электролиты.  Константа  диссоциации.  Ионное  произведение  воды

Водородный  показатель.

3 блок   Ионные  реакции.

4 блок   Гидролиз  солей.

    На  втором  этапе  изучения  темы  происходит  усвоение  учащимися  отдельных  блоков,  входящих  в  состав  опорной  схемы  по  плану:

· актуализация  ЗУН;

· отработка  ЗУН

· формирование  новых  ЗУН.

   В  концепции  модели  МОШО  особенно  актуален  вопрос  внедрения  в  практику  методов,  способствующих  активизации  познавательной  деятельности,  творческому  саморазвитию  школьников.  К  ним  следует  отнести  проблемный  и  исследовательский  методы.

   Среди  приемов,  оказывающих  большое  развиваюшее  воздействие  следует  назвать  разнообразные  задания  нарастающей  трудности,  которые  обеспечивают  большую  глубину,  широту  и  самостоятельность  действий  учащихся.  На  этом  этапе  для  учащихся  составляю  специальные  задания,  позволяющие  усвоить  изучаемый  материал  в  преобразовании  и  развитии.

Такое  построение  заданий  дает  возможность  организовать  на  уроке  различную  по  характеру  познавательную  деятельность.

Подбор  и  применение  заданий  более  высокого  уровня  трудности  и  упражнения  составленные  из  них  для  отдельных  учащихся,  групп  или  всего  класса  позволяют  управлять  умственным  развитием  учащихся.

Составляю  задачи  конвергентного  и  дивергентного  типов.  Использование  конвергентных  заданий  должно  привести  к  овладению  детьми  такими  умениями,  как  умение  анализировать,  делать  обобщение,  сравнивать,  классифицировать.  При  выполнении  таких  заданий  важно  уметь  находить  закономерности.  Эти  задачи,  как  правило  имеют  единственно  правильный  ответ,  задачи  такого  рода  имеют  жесткую  структуру,  их  решение  достигается  путем  использования  определенных  правил  и  алгоритмов.

 В качестве  примера  рассмотрим  несколько  задач  конвергентного  типа.

1. Задания  на  классификацию.

Выпишите  формулы  электролитов  и  неэлектролитов:

NaOH    CuCl2      H2 SO4     C6 H12O6     P2 O5      Ca(OH)2     K2 S      Zn(OH)2 
Это  же  задание  с  конвергентной  направленностью  имеет  следующий  вид:

   Разделите  указанные  вещества  на  2  группы;

                                                                 3  группы;  

                                                                4  группы.

   2.   В  предложенных  веществах   исключите  лишнее  вещество:

         KOH    NaOH     Ca(OH)2        Cu(OH)2

              HI        HBr        H2SO4              HCIO4        H2CO3
              CH3COOH        HCN           NH4OH
  3.    Составьте  уравнения  возможных  реакций  между  веществами  в  молекулярном  и  ионном  виде:

        HCI           KI                         H2 SO4        BaCI2  

        K2 CO3     Ca(NO)2                K2 CO3       H2 SO4
        NaOH       HNO3                    Na2 SO4      KOH    
    Под  задачами  дивергентного  типа  следует  понимать  самые  разнообразные  по  предметной  направленности  проблемные,  творческие  задания.   Главная  особенность  этих  задач  в  том,  что  они  допускают  множество  правильных  ответов.  Создаваемые  этими  задачами  ситуации  с  различной  степенью  неопределенности  стимулируют  активность  учащихся.  Решение  задач  такого  рода  требует  поиска  разных  подходов.  В  системе   творческих  задач  по  химии  особое  место  занимают  исследовательские,  в  процессе  решения  которых  у  учащихся  развиваются  умения  формировать  выводы  на  основе  приведенных  данных,  оценивать  эффективность  найденных  решений.

 Примеры  задач  исследовательского  характера.

1. Как  распознать  растворы  хлорида  натрия,  хлорида  аммония,  гидроксида  бария,  гидроксида  натрия,  находящиеся  в  сосудах  без  этикеток,  используя  лишь  эти  растворы.

2. В  двух  пробирках  находятся  растворы  гидроксида  натрия  и  сульфата  алюминия.  Как  их  различить,  имея  только  одну  пустую  пробирку?

3. Как  экспериментально  определить  наличие  в  газированном  напитке  наличие  диоксида  углерода,  кислоты,  красителя?

