Отчет по инновационной работе
учителя английского языка МОУ «Гусиноозерская гимназия»

Доржиевой Серафимы Дабаевны

Тема: 
Национально-региональный компонент при обучении английскому языку.


Воспитание нравственных качеств через изучение материалов краеведения.

Проблема: Тема выбрана неслучайно. Учащиеся знают многое о странах изучаемого языка, владеют достаточной информацией о России, но в беседах же о родном крае, об интересных местах, окружающих нас людях, выясняется, что информации (особенно на английском языке) недостаточно. Практическое владение иностранным языком предполагает обмен информацией, но при общении с иностранцами учащиеся часто затрудняются в описании своего региона, плохо владеют фактическим материалом, не всегда могут отобрать интересное. 
Цели: Расширение и углубление знаний о родном крае, воспитание патриотизма, приобщение к духовно-нравственным и этическим ценностям народа, к его обычаям и традициям. 
Содержание: разработана мною программа (национально-региональный компонент) «Знаешь ли ты свой район, обычаи и традиции народа?». Региональный компонент дополняет материал учебников английского языка и восполняет недостаток информации о родном крае. Он может быть использован как сквозной учебный курс или включаться в структуру учебных курсов федерального компонента при прохождении соответствующей темы.
Программа составлена для учащихся 9-11 классов, рецензирована профессором Н.В.Языковой..

Языковой материал характеризуется большой информативностью, что способствует дальнейшему развитию познавательного интереса. Управление процессом формирования речевых навыков и умений осуществляется через систему коммуникативных задач с помощью опор, вербальных и невербальных.

Поскольку данная программа составлена на оригинальном местном материале, она не обеспечена готовым учебным пособием. Поэтому составлены мною или подобраны из различных источников тексты для чтения, упражнения для формирования умений и навыков, опоры для диалогической речи.  
Этап работы: Практическое применение и распространение.

Образовательная среда: Урок, элективный курс и  внеклассная работа по предмету.

Технологии: Личностно-ориентированное обучение, исследовательский подход, проектная методика, ИКТ.
Формы и методы работы: Формы и виды работы с таким материалом разнообразны: учащиеся читают тексты, дополняют их, выполняют дотекстовые и послетекстовые упражнения, выполняют тестовые задания, составляют и отгадывают кроссворды, пишут рекламные проспекты и письма зарубежному другу.
 Нестандартные уроки (ролевые игры, уроки-коференции, защита проектов, уроки-экскурсии, уроки с использованием компьютерных технологий) активизируют учебный процесс, повышают интерес, способствуют формированию положительных качеств личности, помогают воспитывать активную жизненную позицию.

Не забывая, что воспитательная работа связана с мотивацией и эмоциями, что личность формируется в деятельности, продолжаю живую работу с детьми по национально-региональному компоненту. При работе соблюдается принцип дифференциации и индивидуализации, также возрастные особенности детей. 

Например, в пословицах и поговорках заложен большой воспитательный потенциал. Так, изучая английские пословицы и поговорки на начальной и средней ступени обучения, предлагаю детям найти их эквиваленты в своем родном (русском или другом) языке. Ребята могут обратиться к своим родителям, бабушкам и дедушкам, что они с удовольствием и делают. Каждый ребенок делает это по-своему: кто-то ищет в книге, кто-то спрашивает у старших, а кто-то ищет в Интернете. И каждый выполняет задание на уровне своей языковой и речевой компетенции.
Результаты:    
Результаты работы стабильны. Прослеживается положительная динамика учебных достижений учащихся. Качество знаний достаточно высокое, что подтверждается результатами ЕГЭ и внутреннего мониторинга. 
 
На уроках и внеклассных занятиях развиваю интерес и мотивацию к изучению иностранного языка в современном мире, формирую умения представлять свою страну, ее культуру в условиях иноязычного межкультурного общения.

С использованием авторской программы были даны открытые уроки:
         Республиканский уровень

2008г. Выездной семинар-совещание РОО «Ассоциация педагогов-исследователей» (УОК БГУ) «Расширение государственно-общественного участия в управлении образованием». Мастер-класс по теме: “Travelling  about the  district” - 10 класс.
             Международный уровень

2008г. Открытое занятие в формате диалога культур между учащимися Гусиноозерской гимназии и школьниками города Оснабрюк (Германия) в рамках международной программы «Вода ради жизни».

Распространение опыта:

 С докладом «Воспитание нравственных качеств на уроках английского языка через изучение материалов о родном крае» я принимала участие в Региональной научно-практической конференции «Развитие педагогического образования в Республике Бурятия», посвященной 85-летию профессора И.А.Батудаева в 2006 году.
Публикация: Научное издание-«Материалы Региональной научно- практической конференции…», Издательство БГУ, г.Улан-Удэ, 2006 
На основе авторской программы составлена Сетевая образовательная программа «Welcome to our district»
Заключение:
Обращение к национально-региональному компоненту не только способствует созданию мотивации к изучению иностранного языка, но и воспитывает чувство любви к Родине, уважение к национальным традициям, бережное отношение к культурному наследию и историческому прошлому.  И именно знание и использование краеведения поможет учащимся стать настоящими гражданами не только своей страны, но и мира.

